

расследовании преступлений. На практике данная информация может применяться при расследовании преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности, совершенных в безлюдных местах (например, пустырях, полях и подвальных помещениях), когда отсутствуют стандартные для такого рода преступлений биологические следы и иные вещественные доказательства, а единственное, что может дать сведение о преступнике - это данные, полученные с его электронных устройств, которые могут быть исследованы в рамках производства по уголовному делу.

Точное установление времени совершения преступления может способствовать обнаружению свидетелей, которые могли видеть или слышать что-либо относящееся к преступлению. По делам о совершении насильственных действий сексуального характера необходимо установить, в чем конкретно выразились эти действия, нужно выяснять, к каким именно сексуальным действиям осуществлялось понуждение, и состоялось ли вступление в половую связь.

Важное значение имеет определение субъективных признаков преступления: вины, мотива, цели. По делам о половых преступлениях большое значение имеет установление способа совершения преступления. Не стоит забывать о преступных действиях совершенных по взаимному согласию двух сторон, где потерпевший будет умалчивать некоторые факты связанные с преступлением и любым способом заводить следствие в тупик тем самым затягивая производство предварительного следствия¹. Из вышеуказанных аспектов вытекают проблем доказательства преступности деяния, сбора доказательной базы основанной на собирании вещественных доказательств и их исследовании.

Вышеназванные обстоятельства обуславливают актуальность комплексного исследования обозначенной проблемы, рассматривая тактические особенности первоначального этапа расследования, деятельность следователя и оперативно-разыскных подразделений по выявлению признаков изнасилований и насильственных действий сексуального характера, совершенных группой несовершеннолетних, а также особенности назначения судебных экспертиз.

Корчагин Н.Ю.

Научный руководитель: **Дворянчиков Н.В.**

Типологические особенности лиц, совершающих преступления сексуальной направленности против несовершеннолетних, с использованием телекоммуникационной сети Интернет

Аннотация. Большинство психологических исследований, посвященных преступлениям сексуальной направленности против несовершеннолетних, сосредоточены на лицах с диагнозом педофилия (Демидова Л.Ю., Дворянчиков Н.В., 2014; Р.Ф. Крафт-Эббинг, 1866; Ткаченко А.А., Введенский Г.Е., Дворянчиков Н.В., 2015; A.N. Groth, 1982 и др.). Однако в настоящий момент редки работы, рассматривающие феномен совершения преступлений сексуальной направленности против несовершеннолетних, без избрания в качестве основного критерия наличие или отсутствие диагноза педофилии. Выборка данного исследования составлялась без обособления по признаку наличия клинически достоверного расстройства сексуального пред-

¹ Трусова Н.С. Особенности доказывания при расследовании преступлений против половой неприкосновенности. // Юридический журнал. 2015. №3. С. 144-149.



Ключевые слова: сексуальное злоупотребление; развратные действия; типологические особенности; Интернет.

Целью данного исследования являлось составление типологии лиц, совершающих преступления сексуальной направленности против несовершеннолетних, с использованием телекоммуникационной сети «Интернет».

Задачей данного исследования было выявление психологических особенностей в структуре преступлений, способных стать основанием для типологии лиц, осужденных за совершение развратных действий, предусмотренных ч. 1, 2, 3, 5 ст. 135 УК РФ, с использованием телекоммуникационной сети «Интернет».

Гипотезой в данном исследовании выступило предположение о наличии дифференцирующих психологических особенностей в структуре преступлений, предусмотренных ч.1, 2, 3, 5 ст. 135 УК РФ, с использованием телекоммуникационной сети «Интернет».

Методом исследования послужил психологический анализ материалов уголовных дел.

В выборку данного исследования вошли 34 обвинительных заключения, составленных на осужденных по ст.135 УК РФ. Осужденные по ст. 135 УК РФ, вошедшие в выборку данного исследования, находились в возрасте от 18 до 56 лет, имели образование не ниже среднего.

В ходе анализа обвинительных заключений были выделены следующие параметры:

- 1) Социо-демографические данные осужденного (возраст, образование, семейный статус, наличие судимости);
- 2) Наличие установленного психического расстройства у осужденного, учет в психоневрологическом диспансере, наркологическом диспансере;
- 3) Клинически достоверный диагноз "педофилия", установленный у осужденного;
- 4) Цель коммуникации и средства психологического воздействия осужденного на потерпевшего;
- 5) Возраст потерпевших;
- 6) Число потерпевших.

В качестве основания для типологии были выбраны такие параметры как:

- 1) Клинически достоверный диагноз «педофилия», установленный у осужденного;
- 2) Цель коммуникации осужденного с потерпевшим и средства психологического воздействия осужденного на потерпевшего.

Были выделены следующие типы:

- 1) По наличию диагноза педофилия:

Возраст потерпевших, предпочитаемых лицами с диагностированной педофилией, имел нижнюю границу в 7 лет, а верхнюю в 13 лет, в то время как нижняя граница возраста потерпевшего от действий лица, не имеющего данного диагноза, составляет 12 лет, а верхняя 15 лет. Так же для лиц, с клинически достоверным диагнозом педофилия, в 80% случаев характерна серийность данного преступления со средней продолжительностью 11 эпизодов. В противовес этому лица, не имеющие педофилии, демонстрировали серийность в 31% случаев, со средней продолжительностью в 2 эпизода.

- 2) По цели коммуникации с потерпевшим и типу психологического воздействия:



является побуждение к изготовлению материалов порнографического характера с собственным участием последнего. Побуждение осуществляется посредством обещаний вознаграждения различного характера. Для представителей данного подтипа характерно наличие высшего или средне-специального образования.

Б) «Растлители»: данный подтип характеризуется стремлением к личной встрече с потерпевшим, совершению с потерпевшим действий сексуального характера. Воздействие оказываемого на потерпевшего, заключается в демонстрации последнему изображений порнографического характера, ведения беседы с несовершеннолетним на темы сексуального характера, с целью склонения к совершению полового акта. Среди данного подтипа наиболее часто встречаются лица, страдающие от психических расстройств на органически неполноценной почве. Для представителей данного подтипа характерно наличие среднего оконченного образования.

В) «Смешанный тип»: для данного подтипа присущи особенности двух предыдущих, однако конечной целью является половой акт с потерпевшим.

Таким образом, были выявлены существенные различия между разными подтипами, как по признаку наличия педофилии, так и по цели коммуникации с потерпевшим, типам психологического воздействия.

Кудрявцев Ю.А.

Научный руководитель: Хомяков Э.Г.

Компьютерное моделирование в судебно-экспертной деятельности

Аннотация. В статье рассматриваются отдельные вопросы использования современных компьютерных технологий в судебно-экспертной деятельности. Компьютерное моделирование признается весьма эффективным и перспективным методом, который должен стать обязательным элементом экспертных методик в различных видах судебной экспертизы. Отмечается необходимость изучения передового отечественного и зарубежного опыта использования данного метода исследования вещественных доказательств.

Ключевые слова: компьютерные технологии, компьютерное моделирование, судебная экспертиза, 3D-модель, 3D-моделирование, 3D-сканирование.

В настоящее время невозможно представить себе практически ни один производственный процесс или область научных исследований без применения компьютерных технологий. Не обходят они стороной и уголовное судопроизводство.

Во все времена существовало «незримое соперничество» между преступным сообществом и правоохранительными органами. С появлением новых технологий как правило появляются новые средства и способы совершения преступлений. В связи с этим правоохранительные органы должны иметь на вооружении современные «орудия» для борьбы с преступностью, прежде всего в области судебной экспертизы.

Перед судебной экспертизой как наукой стоит целый комплекс задач. При этом одной из основных является разработка новых экспертных методик, ориентированных на использование современных достижений науки и техники. Компьютерные технологии становятся обязательным элементом данных методик, позволяя решать экспертные задачи, немислимые еще несколько лет назад.